

昆山高新区:奋斗铸辉煌 奋勇谱新篇

▶ 本报记者 于大勇 特约通讯员 许嘉

一个个重大项目建设串“珠”成“链”，一条条优势产业链不断延伸拓展聚“链”成“群”，赋能昆山高新区工业经济聚优成势。作为昆山市科技创新的主阵地，2025年以来，昆山高新区扎实做好“高”和“新”两篇文章，以优质服务破除壁垒、以市场拓展挖掘增量、以业态创新谋取突破，全力以赴抓经济、千方百计促发展，不断做大经济总量、提升发展质量，坚决打赢决战决胜的收官战。

2025年前三季度，工业投资、进出口总额、实际使用外资等5项指标实现两位数增长，一般公共预算收入、规模以上工业总产值等10项指标占昆山市比重进一步提升，固定资产投资、工业投资、规模以上营利性服务业营业收入增量均居昆山市前列，10亿元以上签约项目6个，当年所有重大项目全部开工……

昆山有玉，玉在其人。

近日出炉的昆山高新区2025年前三季度数据，持续释放积极信号，清晰勾勒出昆山高新区在高质量发展赛道上的稳健步伐与强劲态势。

作为昆山市科技创新的主阵地，2025年以来，昆山高新区扎实做好“高”和“新”两篇文章，以优质服务破除壁垒、以市场拓展挖掘增量、以业态创新谋取突破，全力以赴抓经济、千方百计促发展，不断做大经济总量、提升发展质量，坚决打赢决战决胜的收官战。

工业投资提质增效 项目攻坚蓄足发展后劲

全球首个GW(吉瓦)级叠层组件生产基地——协鑫光电钙钛矿产业基地竣工投产，首片1150×2400mm(毫米)全尺寸钙钛矿组件正式亮相；沪士电子总部及研发大楼、人工智能芯片高端印制线路板扩产项目奠基开工；中科可控新一代人工智能产业化项目开工建设；鼎鑫电子高端HDI等旗舰项目建成投产……

2025年前三季度，多个项目签约落地昆山高新区，一批项目开工、开业，以实实在在的项目



高质量发展的昆山高新区

投资为完成全年经济社会发展目标奠定坚实基础。

项目是稳定经济运行的“压舱石”、推动高质量发展的“硬支撑”。好政策、高效服务，要真正应用到重大项目建设中，才能进一步推动经济稳中向好发展。

虚谈废务，浮文妨要。昆山高新区深谙抓招商就是抓发展，谋项目就是谋未来。2025年以来，昆山高新区聚焦“2+2+3”新兴产业体系，进一步发展电子信息、装备制造两大主导产业，推进先进计算、生命健康两大创新产业，布局数字经济、人工智能、数字经济三大新兴产业，探索低空经济、人形机器人、轨道交通安全等新赛道，加速推动产业迭代升级，凝聚发展动能，为经济突围夯实根基。

昆山高新区持续做大传统产业，培育壮大新兴产业和未来产业，火力全开抓招商引资和项目推进，持续奏响“大上项目、大兴产业、大抓发展”最强音。2025年前三季度，签约项目27个，计划总投资额156.1亿元，10亿元以上签约项目6个。

昆山高新区相关负责人表示，第三季度拼出战绩，第四季度一鼓作气。当前正是收获的季节，也是冲刺“全年红”的关键时刻。昆山高新区坚持以培育发展新质生产力为引领，以大力推进新型工业化为路径，持续打好稳大、招新、育强“组合拳”，全力推动产业强链成群、项目攻坚突破、数字转型提速，助力产业持续向“新”提质、向“高”攀升，为昆山市经济社会高质量发展注入更加强劲的动能。

项目为王，积蓄发展后劲。昆山高新区正满弓紧弦“项”前冲！

外资外贸双向发力 开放高地彰显强劲韧性

外贸进出口额75.2亿美元，同比增长18.8%；实际使用外资

2.27亿美元，同比增长13.3%，实打实增长，彰显出昆山市对外开放高地的强劲韧性……

2025年前三季度，昆山高新区外资外贸实现两位数增长。亮眼的成绩背后是越来越多外资企业用“脚”对昆山高新区的发展前景投下信任票，真金白银地追加投入、增资扩产。

夯实底盘，积蓄动能。2025年以来，昆山高新区狠抓落实、精准施策，充分发挥独特区位优势，扎实开展外贸提质扩量攻坚行动，推动区域外贸高质量发展。

2014年，乐美包装(昆山)有限公司选择落户昆山高新区并设立总部，开启了拓展全球市场的征程。凭借这里良好的营商环境和产业配套优势，该企业不断发展壮大，更坚定了长期投资的信心。

2021年，乐美包装增资5000万美元用于二期建设；2023年，增资1亿美元用于三期项目建设；2025年5月，乐美包装新材料项目签约仪式举行，再次用真金白银加码昆山高新区；近期，乐美包装与昆山高新区又签署了相关合作协议，计划持续投资约50亿元建设相关项目。达产后，乐美包装在昆山高新区的产值可超百亿元。多次加码投资，见证了该企业与昆山高新区的双向奔赴、共同成长。

在乐美包装生产车间，员工们正在有序地各司其职，全力以赴赶工期、保交付，刚下线的液体无菌包即将出口到东南亚多个国家。据介绍，待乐美包装三期项目全面达产后，预计年销售额达50亿元，有望成为全球最大的无菌液态食品包装生产单体工厂。

优质营商环境是外资外贸双轮驱动的活力之源。昆山高新区相关负责人表示，昆山高新区始终以最优厚的政策环境、最靠前的精准服务、最便利的要素保障，让广大企业放心投资、安心经营、舒心发展。正是这份“保姆”式的贴心和“伙伴”式的真诚，吸引着全球优质资源纷至沓来，真正实现产业高质量发展。

重大项目加速推进 蓄势赋能夯实增长根基

在昆山高端装备总部产业园，8个优质企业制造研发总部的施工场景同步展开。工人们头戴安全帽在各作业点穿梭忙碌，建筑主体节节攀升，一幅热气腾腾的建设画卷正生动铺展……

这片承载着产业升级梦想的土地，是昆山高新区破解土地使用“瓶颈”、激活产业发展“聚变”的重要载体，更是创新采用“数据得地”模式配置土地使用权的专业园区。

“2024年10月，昆山高端装

备总部产业园正式开工建设，规划建筑面积近33万平方米。截至目前，入园企业建筑主体结构均已封顶。”昆山高新区经济发展局相关负责人介绍说，昆山高端装备总部产业园集中落户了包括昆山龙雨智能科技有限公司、苏州玖钧智能装备有限公司、昆山良品丝印器材有限公司等8个优质企业制造研发总部，计划总投资额近40亿元。待全部建成达产后，昆山高端装备总部产业园预计年产值120亿元，亩均税收超过150万元，将为昆山高新区产业高质量发展注入强劲动力。

推动高质量发展，必须蓄足新动能，必须全力以赴推进项目建设。当前，昆山高新区重点项目建设正全面提速，中科可控新一代人工智能产业化项目、阳澄湖两岸科创中心研发总部二期、紫昆未来产业园、登云里基金小镇等重大项目也在紧锣密鼓建设中。

拼速度、抢进度，昆山高新区重点项目建设跑出“加速度”，这一奋进态势在数据上清晰印证：共有在建重大项目20个，截至2025年前三季度，所有实施项目均已全部开工，累计完成投资额39.6亿元，完成年度计划的96.9%。

一个个重大项目建设串“珠”成“链”，一条条优势产业链不断延伸拓展聚“链”成“群”，赋能昆山高新区工业经济聚优成势。

第四季度是攻坚的战场，更是希望的田野。昆山高新区相关负责人表示，站在全年目标的关键节点，昆山高新区坚持谋实策、出实招、干实事，同心协力、蹄疾步稳，把蓝图转化为具体举措，把部署落实为有力行动，全力夺取“全年红”的最终胜利，为“十四五”圆满收官、“十五五”良好开局奠定坚实基础，交出一份经得起检验的优异答卷。

昆山高新区供图



昆山协鑫光电材料有限公司车间



中科可控信息产业有限公司